

道德模范 DaoDeMoFan

爱心奉献永远在路上

——记延长县公安局国保大队大队长王椰林

通讯员 李浩楠 苏乐 记者 乔建虎

“立足公安本职，学雷锋做好事，是我一直在做并愿意长久做下去的事情。”王椰林常常将这句话挂在嘴上。

今年52岁的王椰林是延长县人，曾先后获得延安“五一劳动奖章”、延安市最美奋斗者、年度岗位学雷锋标兵、延安第三届“汪勇式”民警、人民满意政法干警、三秦慈善楷模奖、陕西省学雷锋志愿服务“四个最美”志愿者先进典型、全国特级优秀人民警察荣誉称号、全国公安机关成绩突出个人等荣誉。

“最近工作顺利吗？孩子们学习成绩怎么样？”

“都好着呢，老爸您和妈妈一定要注意身体。”

当记者走访王椰林时，他和爱人正在同一名女士视频聊天，经介绍，记者得知视频聊天的另一头正是王椰林曾经资助了8年的李智侠。

1992年，王椰林从陕西省人民警察学校毕业，被分派到延长县张家滩派出所工作，成为一名警员。由于他工作踏实、干练、有创新，1996年10月，被任命为原安河派出所所长。

有一次，王椰林在原安河镇芙蓉村下乡时，看到一名身材消瘦、穿着单薄的女孩趴在教室门口认真地听老师讲课，经询问得知这名女孩叫李智侠，父母均患疾病，生活十分贫困，不得已辍学，只能每天干完活后偷偷站在教室窗外听老师讲课。听完小女孩的故



● 王椰林帮助困难家庭卖农产品

事，王椰林的眼睛湿润了，他从衣兜里掏出200元，坚定地说：“这个娃娃我供了，她的学费、生活费我来负责，赶快让娃娃上学去。”此后，他每年按时为小智侠交学费，按月为孩子送去生活费。这一坚持就是8年，直至李智侠毕业参加工作才停止资助。

爱的种子一旦萌芽，就会长成参天大树。从资助李智侠开始，王椰林与爱心助学结下了不解之缘，他用微薄收入

独自资助了5名贫困学生。但他仍不满足，他常常想，如何能够帮助更多的贫困孩子坚持学业？2017年，他终于在多方协商下，成功建立起了“山里娃爱心联盟”，后改名山里娃希望之家爱心协会，以“2+1”爱心助学模式开始资助贫困学生。截至目前，协会累计为142名贫困学生进行了爱心资助。

“我们山里娃希望之家协会采取爱心助学‘2+1’模式，给每一位需要帮

助的孩子，征集两个妈妈。一个是爱心妈妈，每个月给孩子200到500元生活费，一个是幸福妈妈，周六周日带孩子回家，给孩子洗澡、做饭，照顾孩子。”王椰林介绍道。

与此同时，受国外“友善之墙”之启示，王椰林先后在延长县各地建起10面爱心墙。全国各地爱心人士给协会寄来的衣服、图书、文具，协会志愿者会定期把这些衣服分类，分发给协会资助的贫困孩子们，剩余的衣物将会挂到遍布全县的10面爱心墙上，让需要的老百姓自己取走。

为了更快更有力推动公益扶贫事业，王椰林利用强大的媒体网络做后盾，建起微店“王椰林爱心小店”，把所资助的孩子家庭自产的苹果、酥梨、小米、红薯等放在网上卖。收货、分拣、打包、发货都是他一个人利用晚上或周末时间干。据不完全统计，截至目前，王椰林为资助孩子家庭义务售卖农产品金额达55万余元。

同时，从2000年至今，王椰林共义务献血27次，累计献血量达9800毫升，相当于自己全身血液的两倍，荣获“国家无偿献血金奖”。

多年来，“爱心奉献永远在路上”是王椰林最快乐的前进航标，他的善举得到了社会各界人士的广泛赞誉。大家都说：“王椰林是一个公安战线上的佼佼者、一个有大爱之心的公益人、一个雷锋精神的践行者。”

创建 进行时

让流浪狗不再“流浪”

本报讯（记者 叶四青 周欣）“流浪狗携带大量病菌、随地排泄污染环境，还容易发生咬人、伤人事件。捕捉到的流浪狗，我们将统一交由流浪狗救助协会收治。”近日，宝塔区城管执法局组织12个执法中队在城区开展流浪狗专项整治，营造整洁有序、文明和谐的城市环境。

宝塔区城管执法局执法人员配备捕捉网、抓捕器、宠物笼等专业捕捉工具，对流浪狗比较集中的区域进行拉网式排查，采取诱捕、围捕等方法，对主次干道、居民小区、公园广场、学校周边等重点区域的流浪狗进行全面整治，预防和杜绝非法养犬、犬只扰民以及恶意伤人事件

的发生。整治行动中，执法人员将捕捉到的流浪狗送至收容站，进行寄养或等待被认养，让流浪狗不再“流浪”。并对遛狗不牵绳、随地便溺等不文明养犬行为给予批评教育。同时，执法人员积极宣传违规养犬、弃犬带来的社会危害，提高群众文明、规范养犬意识。

整治行动中，社区工作者和物业工作人员集中力量，共同发力，全面开展环境卫生“大扫除”。对小区卫生死角、“牛皮癣”小广告进行全面清理；对电动车乱停乱放进行整顿、楼道杂物进行地毯式清理，逐楼、逐层、逐户检查，发现一处清理一处；对小区乱停乱放车辆进行整治，规划停车标识标线；对周边环境进行美化，修剪树木、清理垃圾杂草、

社区物业联手“大扫除”

进行绿植补种，并对裸露区域实施绿网覆盖；对地下车库、墙体采取高压清洗，并清洁擦拭玻璃；对小区台阶、干挂石材、路面、排水沟等公共设施进行及时维修改造，利用小区电子显示屏、公告栏、业主微信群等进行文明典范城市创建知识宣传。

新城街道办事处侯洋表示，他们将进一步发挥物业服务管理在社区治理中的重要作用，提高物业管理的规范化、精细化水平，逐步形成一套“社区+物业”合力共创的管理体系，共同推动新时代文明实践之风在新城落地生根，为居民营造文明整洁、宜居乐业的美好家园。

整治乱象 让“路”于民

本报讯（记者 贺秋平 吕辰雪）“整治后，人行道上不再停满了车辆，行人不再绕道走，出行更加便利了。”连日来，市民对宝塔区城市管理执法局持续加强人行道停车乱象整治赞誉有加。

整治活动开展以来，通过现场劝导、取证贴单、车辆拖移、安装隔离桩等方式，有效解决了因人行道违停造成的道路拥堵、人行道被挤占等问题，提升了广大市民规范有序停放机动

车、非机动车的意识，城区人行道违停现象明显减少，获得群众的一致好评。

“通过对人行道停车乱象的整治，人行道上机动车、非机动车乱停乱放等问题得到有效解决，做到了让‘路’于民。”宝塔区城市管理执法局新城中队中队长郝启龙表示，他们还将常态化管理，同时加大宣传教育力度，积极引导广大居民养成文明出行、规范停车的良好习惯，助力全国文明城市创建工作，让文明交通蔚然成风。

互比互评助推环境改善

本报讯（记者 李欢 通讯员 干轩）“现在每天镇上都有人来分包区域打扫卫生，我们也自发地把自家房前屋后收拾干净，村里环境变得越来越好。”连日来，文安驿镇围绕“干部作风能力提升年”活动，大力开展环境整治活动，掀起督查整改热潮，助推全镇人居环境整治再上新台阶。

该镇各村根据实际情况建立人居环境网格化管理机制，落实日常督查、定期通报、考核奖惩等制度，严格跟踪

监管。同时，定期组织开展全镇人居环境现场观摩评比活动，采取现场查看、互查评比、排名评比、表彰先进、通报落后等方式，推动人居环境整治工作提档升级、提质增效。

截至目前，文安驿镇常态化开展全域督查行动，建立问题清单并逐一进行整改，行政村的党员干部、驻村工作队、网格员以及志愿者等800余人积极参与到人居环境整治中，村民的生活质量与满意度稳步提升。

花木成林手自栽

——我市干群植绿爱绿护绿群像速写

记者 杜音樵 叶四青 李欢 通讯员 孙春宁 付雨可 宋妮

春风徐徐万木绿，暖意浓浓花枝俏，又到一年植树时。我市干部群众纷纷加入植树大军中，为城市增添一份绿意。

干群齐动手

4月6日一大早，宝塔区南市街道马家湾社区新时代文明实践站组织社区干部与志愿者，来到马家湾三区大门旁的空地上开展义务植树志愿服务活动。大家挥锹培土、提水浇灌，或两人一组，或三五成群，各司其职，干劲十足，合力栽下一株株树苗，处处呈现一派热火朝天的忙碌景象。

“种下一棵小树，呵护一片新绿，我们不仅要吧树苗种植在土里，更要把绿‘种’在心中。”马家湾社区党总支书记王燕说，社区将开展更多活动，践行植绿、爱绿、护

绿的生态意识，进一步提升广大居民的生态环保意识，共建绿色和谐社区。

主题多样化

“看到自己种的树，我非常有成就感，植树既美化了环境，还增强了我们的绿色生态意识，我以后还会积极参加类似活动。”3月30日，延川县林业局和团县委联合开展“种一棵树，绿一方土”义务植树活动，正在植树的青年干部高润琴意犹未尽地说。

当日，延川县林业局、团县委、县消防救援大队、人民银行延川县支行等单位干部职工50余人来到延川县大禹山，共同进行义务植树活动。大家热情洋溢，充满干劲，只见三五成组、分工明确、配合默契。

半天的辛勤付出，一排排树苗错落有致，迎着和煦的春风，在阳光下散发着勃勃生机。

而宝塔区南市街道市场沟社区“360帮帮团”志愿者服务队携手宝塔区知新联会，开展以“让地球更年轻，让家乡更美丽”为主题的植树活动，志愿者们动手植绿护绿，动员大家为保护地球绿色家园出力。

只见大家三两成组有条不紊地挖坑、放树苗，扶正填土，再把土踩实、浇水，一棵棵小树苗在大家的努力下渐渐成林，迎风而立。活动不仅提高了大家的义务植树意识，也使辖区居民认识到保护环境、绿化家园的重要性，号召更多人参与到义务植树活动中。

种下一片景

3月28日，黄龙县气象局组织全体干部职工在单位绿化区进行植树增绿活动，深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，进一步增强了干部职工的绿色生态观念，美化了工作生活环境，凝聚了团队合作力量。

在植树中，大家团结协作、热情高涨，挖坑种树、浇水定根，只见有的手拿铁锹在挖坑，有的在培土，有的忙着浇水，现场一派干劲十足、热火朝天的景象。

栽下一棵棵树苗，留下一片片新绿。经过几个小时辛勤劳作，小树苗迎风而立，迸发出勃勃生机，为美丽延安增添了一抹抹绿意，成为一道亮丽的风景线。

志愿者在行动

当好果乡“服务员”

——记市2022年度学雷锋示范点洛川县行政审批服务局

记者 孙艳艳 通讯员 田伟 李进

“奶奶，看这边，看镜头，点头。”

“好，左右摇头，再摇一下，非常好，认证成功。”近日，在洛川县城丰禾园小区86岁的张焕老人家中，洛川县行政审批服务局学雷锋志愿者正在为老人进行手机养老保险资格认证。

“村里通知说要给老人进行养老保险资格认证，我操作了几次都没成功，试着拨打了行政审批服务局的电话，工作人员中午就按照约定的时间来到家里，很快就帮我认证成功了。”张焕老人高兴地说。

“学雷锋志愿者服务是我局积极推进审批服务前移，从‘要我服务’向‘我要服务’理念转变的具体举措。”该县行政审批局运行管理股股长张海涛说，他们每天安排3至5名志愿者，针对不同需求，引导群众快速办理业务。主要为办事群众、企业提供业务帮办代办、上门服务、延时服务等各类志愿服务活动。

主动上门服务，不仅加快了行政审批速度，也温暖了企业经营者的内心。在西部农资城做生意的高利军2018年开了家农资店，今年他想扩大经营范围增加农药项目，需要办理农药经营许可证，于是就来到政务大厅窗口咨询。工作人员非常热情地接待了他，还一次性告知他打印了一份办证需要提供的资料。

“回去我就准备资料，递交上去没几天时间，就有人联系我说是农药经营许可证已经办下来了。因为店里忙，我本打算过两天去取，没想到当天工作人员就把我证送来了。”高利军感激地说。

截至目前，该局为群众提供上门服务1200人次、延时服务2300人次、帮办代办5400人次，喜获“延安市2022年度学雷锋示范点”荣誉称号。

“我们坚持以服务群众、服务项目、服务企业为导向，把学雷锋活动作为提升服务质量、提高群众满意度的有效载体，让岗位学雷锋、服务争标兵的理念在政务服务工作中绽放风采。”洛川县行政审批服务局局长杜广霞表示，他们将倾力打造积极、向上、有活力的果乡“服务员”学雷锋服务团队，努力让雷锋精神在审批服务领域生根开花。

精神文明建设 大家谈

最是书香能致远

吴丹

“少而好学，如日出之阳。”一个民族的未来，寄托于青春的力量。习近平总书记特别关心青少年读书学习，强调“人生的扣子从一开始就要扣好”“希望孩子们养成阅读习惯，快乐阅读，健康成长”。广大青少年要牢记嘱托，珍惜韶华，潜心读书，让青春在书香中绽放。

中华民族自古崇尚读书，讲究格物致知、诚意正心。从“凿壁偷光”到“孙康映雪”，从“兴于诗，立于礼，成于乐”到“立身以立学为先，立学以读书为本”，读书是获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。诗人杜甫说“读书破万卷，下笔如有神”，理学家朱熹说“问渠那得清如许？为有源头活水来”，作家杨绛说“每本书都别有天地，别有日月星辰”。开展青少年学生读书行动，是从立德树人“根基”架起教育强国“柱梁”的战略安排，要通过实施“学习新思想 做好接班人”“学科学 爱科学”“典耀中华”等主题读书行动，帮助青少年增强爱党爱国爱社会主义的坚定信念，提升思想道德素质，塑造自立自强品格，传承中华民族生生不息的精神。

好书如师如友，有着穿透人心、跨越时空的力量。读史书，可以看成败、鉴得失、知兴替；读诗歌，可以情飞扬、志高昂、人灵秀；读哲学，可以观世界、知规律、辨思维……我们追求“腹有诗书气自华”，这种“书卷气”不是知识的简单叠加，而是把读书当作一种习惯养成、一种生活方式，内化为陪伴一生的自主学习行动，拓展出未来人生的无限可能。因此，开展青少年学生读书行动，是以学生阅读“小切口”写好素质教育“大文章”的一项举措。要倡导广泛全面阅读，定期完善更新阅读指导目录，引导青少年学生博览群书、拓宽视野。要注重激发读书兴趣，充分调动青少年学生读书热情，引导其在读书中享受乐趣、感悟人生、获得成长，防止增加师生及家长额外负担，坚决克服功利化倾向。

我们走过书信时代，经过电邮时代，来到读“屏”时代，网页挤占书页，“输入”代替书写。我们无法回到“从前慢”的过去，但也不能丢失知识的传承、文化的涵养、精神的赓续。开展青少年学生读书行动，是把数字技术这一“最大变量”转化为阅读提质“最大增量”的关键一招。要主动融入、积极创新，加强数字资源平台建设，提供优质数字阅读资源，丰富阅读形式，加强适宜、优质、多样、健康的阅读资源建设，服务学生处处可读、时时能读。

最是书香能致远。在浙江，省级财政为农村学校配置图书，16年累计投入3.54亿元；在华中科技大学，“图书漂流”“毕业阅读卡赠送”等活动培养了学生阅读好习惯……在读书行动启动仪式上，一些省市、学校分享了开展读书活动的做法与经验，教师、家长和学生代表分享了读书故事与体会，书香校园建设蓬勃开展。

读书关乎个人成长，更事关国家民族的未来。引导激励青少年学生爱读书、读好书、善读书，立志为中华民族伟大复兴而读书，书香校园才能溢满书香中国，为奋进新征程、建功新时代积蓄青春力量，筑梦美好未来。（来源：中国文明网）